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1. Общи положения и биографични данни 

 

Кандидатът за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност 

"Професор" в катедра „Компютърни науки и технологии (КНТ)” при ФИТА на ТУ – 

Варна е завършил електроинженерство, магистърски курс в TУ – Варна, през 1993г. 

След обучение в докторантура в Патренски университет в гр. Патра, Гърция е защитил 

дисертация за присъждане на ОНС "Доктор" на тема „Разпознаване на говорещия по 

гласа (Speaker Recognition)“ във Факултета по електроинженерни науки и компютърни 

технологии. Цялата научна продукция извън дисертацията също е изцяло в областта на 

цифровата обработка на сигнали, разпознаване на образи и изкуствен интелект. 

Конкурсът за заемане на академична длъжност „Професор“ в област на висше 

образование 5. „Технически науки” и по професионално направление 5.3. 

“Комуникационна и компютърна техника”, специалност / учебна дисциплина 

„Изкуствен интелект”, е обявен в ДВ бр. 38/10.05.2019г. за нуждите на катедра 

„Компютърни науки и технологии“, Факултет по изчислителна техника и 

автоматизация на ТУ – Варна. 

 

2. Общо описание на представените материали 

 

От предоставените 98 заглавия за рецензиране се приемат 50, както следва: 

 

1. Научни публикации (статии и доклади)    50 бр. 

 От тях 13 равностойни на монографичен труд 

 и 37 извън тази група 

Статии в списания с импакт фактор, индексирани в SCOPUS 7 бр. 

Публикации, индексирани в SCOPUS     28 бр. 

Публикации, които не са индексирани в SCOPUS  15 бр. 

 

2. Дисертационен труд       1 бр. 

3. Научни публикации за придобиване на ОНС „Доктор“  20 бр. 

4. Учебници и учебни помагала      1 бр.  

5. Научноизследователски проекти      26 бр. 

 

Не се рецензират дисертационния труд, публикациите за придобиване на ОНС 

„Доктор“, научноизследователските и научноприложните проекти и учебното пособие. 

 



Приведена е справка за забелязани цитирания на 7 от трудовете на кандидата, 

общо 152 бр., в издания, индексирани в Scopus. Проверка в Google Scholar показва над 

2000 цитирания на негови публикации, а стойността на индекса на Хирш надвишава 20. 

Всички трудове на кандидата, представящи неговата научноизследователската и 

научноприложната дейност, са в областта на конкурса и съответстват на изискванията 

на нормативните документи, както следва: 

А – Показател 1   50т. 

В – Показател 3 или 4  239т. 

Г – Сума от Показатели 5 – 11  338т. 

Д – Сума от Показатели 12 – 15  1520т. 

Е – Сума от Показатели 16 – 28  532.3т. 

Ж – Показател 29   444т. 

Общо     3073.3т. (при минимални изисквания от 720т.) 

 

3. Обща характеристика на научноизследователската, научноприложната и 

преподавателска дейност на кандидата 

В конкурса за "Професор" кандидатът участва с 13 бр. публикации в 

рецензирани списания с импакт фактор и в сборници с доклади от конференции, 

индексирани в SCOPUS, обединени тематично под общо заглавие „Нови методи за 

емоционални възприятия на машините” и равностойни на монография, всичките на 

английски език, както и 37 публикации извън тази група, от които 22 в издания, 

индексирани в SCOPUS и 15 в нереферирани списания с научно рецензиране или в 

редактирани колективни трудове. В списъка с научни трудове е включено още и едно 

учебно пособие, писано в съавторство. Кандидатът е посочил 152 броя цитиранията на 

трудове си, отразени в SCOPUS. В GOOGLE SCHOLAR броят на цитиранията 

надвишава 2000, с h-индекс = 24. Участвал е в 26 научни и научно-образователни 

проекта, в т.ч. с международно, национално и  вътрешно-университетско финансиране. 

Тематично научната продукция на кандидата може да се класифицира в 

следните  научни и научно-приложни области: 

Разработване на групи от методи за разпознаване на различни емоционални 

състояния и реч при различни условия, обосновани от емоционалното състояние на 

говорещия; 

Разработване на гъвкави диалогови системи с гласово управление, базирано на 

разпознаване на негативни емоционални или стесови състояния;  

Създаване на нови ресурси за подобряване на учебно-материалната база на 

Университета, осигуряваща обучението по дисциплини, близки до темата на конкурса. 

 

4. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата 

Тодор Ганчев започва преподавателска работа през 1994г. като хоноруван 

асистент в кат. „Електронна техника и микроелектроника“ на ТУ – Варна, където през 

1998г. е избран за асистент. Две години по-късно се мести в Университета в гр. Патра, 

Гърция, за да работи като изследовател по проекти, финансирани по Пета рамкова 

програма (FP5) на ЕС и от други източници и свързани главно с цифрова обработка на 

аудиосигнали и разпознаване на реч. През това време разработва и защитава 

дисертация в същата област. Връща се на асистентската си позиция в ТУ – Варна през 

октомрви 2012г., а през 2014 е избран за доцент. Към датата на обявяване на конкурса е 

доцент в кат. „Компютърни науки и технологии“ на ФИТА и Заместник-ректор по 

„Научна дейност“ на Университета. 



През годините, в които се занимава с преподавателска дейност доц. Ганчев 

провежда обучение на студенти от различни специалности на Факултета на ОКС 

„Бакалавър“, както и на петима докторанти. Двама от докторантите са защитили 

успешно своите дисертационни трудове, двама са отчислени с право на защита, като 

единият от тях е представил резултатите от работата по своята дисертация пред 

катедрата, а петият е в последната година на обучението си. Преподавателската работа 

на кандидата е изцяло в направлението на конкурса за професор и включва 

разработване и обучение в курсове по микропроцесорна техника и  микропроцесорни 

системи, цифрова обработка на сигнали и изкуствен интелект. В справката за 

покриване на минималните изисквания на кандидата са посочени часовете на 

проведените от него занятия през последните три години. 

Наред с преподавателската работа доц. Ганчев се грижи за развитие на 

материалната база, осигуряваща учебния процес в катедрата. Лабораторията по 

„Приложна обработка и анализ на сигнали (ASPL)“ е изградена и се поддържа под 

негово ръководство. Водеща е и ролята му при закупуване на апаратура и софтуер в 

рамките на разработването на инфраструктурни проекти. Автор е на учебно пособие и 

множество учебни програми и лекционни курсове. Всичко това убедително доказва, че 

доц. Т. Ганчев има много добра педагогическа подготовка и опит в преподавателската 

работа. 

 

5. Основни научни и научно-приложни приноси 

Приносите от научноизследователската и педагогическа дейност на кандидата 

могат да се обединят в групи, както следва: 

 

 5.1. Приноси с преобладаващ научен характер  

В трудове от група „В“, равностойни на монографичен труд могат да се посочат 

следните приноси с преобладаващ научен характер: 

- разработени са нови методи за разпознаване на различни емоционални 

състояния по гласа или от физиологични сигнали на пациента (ЕЕГ, ЕКГ, 

повърхностно галванично съпротивление на кожата), в т.ч. откриване на 

негативни емоционални състояния и състояния на стрес (B4.1, B4.2, B4.3, 

B4.4, B4.6, B4.7, B4.11 и B4.13); 

- създадени са нови и са подобрени съществуващи методи за разпознаване и 

интерпретация на емоционална реч и реч, произнесена в условията на 

интензивни физически натоварвания и в състояние на стрес (B4.8, B4.9 и 

B4.12). 

 

Приносите с преобладаващ научен характер в трудове от група „Г“ се свеждат 

до: 

- разработване на нови методи за извличане на биометрична, лингвистична и 

паралингвистична информация (Г7.3, Г7.7, Г7.14, Г7.16, Г7.17, Г7.20, Г7.21, 

Г7.22, Г8.4, Г8.5 и Г8.13), за разпознаване на стрес и негативни емоционални 

състояния от физиологични сигнали (Г7.2, Г8.2, Г8.6, Г8.9, Г8.11, Г8.12 и 

Г8.15); 

- разработване на методи за синтезиране на реч и за подобряване на нейното 

качество (Г7.5, Г7.6, Г7.9, Г7.11,  Г7.12, Г7.13 и Г7.18). 

 

 5.2. Приноси с преобладаващ научно-приложен и приложен  характер  



В трудовете от първата група, равностойни на монографичен труд могат да се 

посочат следните приноси с преобладаващ научно-приложен и приложен характер: 

- разработване на гъвкави диалогови системи за адаптиране на диалога при 

откриване на негативни емоционални или стресови състояния (B4.9, B4.10, 

B4.12 и B4.13); 

- създаване на нови ресурси за подобряване на качеството и ефективнстта на 

научноизследователската, научно-приложната и учебна дейност (B4.5 и 

B4.8). 

 

В трудовете от група „Г“ са разработени интелигентни интерфейси „човек-

машина“ с подобрена шумоустойчивост (Г7.4, Г7.8, Г7.10, Г7.15, Г7.19 и Г8.8) и 

апаратни реализации на вероятностни и на локално-рекурентни вероятностни невронни 

мрежи (PNN и LRPNN) (Г7.1, Г8.1, Г8.3, Г8.7, Г8.10 и Г8.14). 

 

 5.3. Методически изследвания, учебници и учебни пособия  

В трудовете на кандидата е включено едно учебно пособие (Е24). Липсват 

методически разработки. 

 

6. Значимост на приносите за науката и практиката 
 

Конкретната значимост на приносите на кандидата за науката и практиката се 

изразява в публикации в 7 чуждестранни научни списания с импакт фактор, 

индексирани в SCOPUS, 28 публикации в други издания, индексирани в SCOPUS, 

както и 15 публикации в издания, които не са индексирани в световноизвестните бази 

от данни с научна информация. Всички трудове на кандидата, включени за участие в 

конкурса за академична длъжност „Професор“ са писани в съавторство. За никой от тях 

не е представен документ за авторски претенции на другите автори, поради което 

считам, че съавторството е равноправно. В работите преобладават изследвания в 

областта на цифровата обработка на сигнали, разпознаване на реч и приложения на 

изкуствен интелект в разпознаването на образи, съвременните подходи в цифровата 

обработка на сигнали и др. Това ми дава основание да считам, че основните приноси в 

трудовете, представени за участие са по темата на конкурса са лично дело на 

кандидата. 

Кандидатът представя списък със 152 бр. цитирания, всичките включени в 

базата данни на SCOPUS. Тези факти дават основание да се счита, че неговата научна 

продукция е станала широко достояние на академичната общност в страната и в 

чужбина в достатъчно-висока степен. 

Представени са и справки за участие в 26 научни и научно-образователни 

проекта, в т.ч. с международно, национално и вътрешно-университетско финансиране. 

Това дава основание да се направи заключението за успешно внедряване на научните 

достижения на кандидата в практиката. 

 

7. Критични бележки и препоръки 
Публикационната активност на кандидата съответства а в някои аспекти дори 

надвишава значително изискванията на нормативните документи както количествено, 

така и като съдържание. Прави впечатление обаче, че всички трудове, в т.ч. и учебното 

пособие са публикувани в съавторство. Във време на разширяващо се международно 

сътрудничество, интердисциплинарност и широкообхватност в коя да е област на 

научните изследвания този факт не бива да бъде приеман за недостатък, но доколкото 



броят на съавторите редуцира стойностите на наукометричните показатели, би било 

добре в бъдеще кандидатът да публикува и самостоятелни трудове. 

От приложената справка за публикациите е видно, че учебното пособие е 

представено като „наръчник, издаден за преподаватели”, макар че всъщност е 

предназначен за обучение на студенти на ОКС Магистър“. Препоръчвам за в бъдеще 

кандидатът да публикува повече учебни пособия за студенти, както и трудове, касаещи 

разработване и прилагане на нови методологии, подходи, технически средства и пр. в 

преподавателската работа. 

 

8. Лични впечатления и становище на рецензента  
Доц. д-р Тодор Ганчев работи в Техническия университет на гр. Варна от 1994 

година, в началото като хоноруван, а по-късно и като редовен асистент, изследовател и 

хабилитиран преподавател. За този период съм имал възможност да работя с него най-

вече като външен рецензент на ръководени от него проекти и докторанти. 

Впечатленията ми от кандидата са много добри както по отношение на неговата 

професионална подготовка, така и от личностните му качества. Опитът му в работа на 

проекти, финансирани по различни Европейски програми и разработвани в колективи с 

международно участие, в т.ч. и в чужбина, както и като преподавател в областта на 

компютърните науки и технологии също е впечатляващ. 

В допълнение е добре да се отбележи, че в научното звено, в което работи доц. 

Ганчев е създадена творческа среда за научноизследователска работа, обучение и 

предаване на професионален опит и знания на по-младите колеги, както и вече 

изградена школа в областта на компютърните науки, информационните и 

комуникационни технологии, в т.ч. и най-новите направления, като изкуствен интелект, 

машинно самообучение за разпознаване на реч, образи и др., както и проектиране, 

разработване и изследване на различни софтуерни приложения, което е изцяло в 

областта на конкурса. Ръководените от кандидата докторанти, успешно защитили 

своите дисертационни трудове в областта на обработката и разпознаването на реч, 

емоционални състояния, видеоизображения на водоеми и т.н., както и създадената и 

ръководена от него специализирана лаборатория ASPL и обучаваните в нея студенти на 

ОКС „Бакалавър“ са най-доброто доказателство за наличието на добра среда за 

творческо развитие и предаване на натрупания опит в научното звено, заслуга за което 

безспорно има и кандидата за конкурса за професор.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Доц. Тодор Ганчев е представил за участие в конкурса за заемане на академична 

длъжност „Професор“ значителна по обем научна продукция, насочена към решаване 

на реални проблеми в сферата на компютърните науки, информационните и 

комуникационни технологии. Представените разработки са на високо теоретично ниво, 

с достатъчен брой цитирания в SCOPUS и WoS и отговарят на изискванията на 

регламентиращите документи. Впечатляващ е и педагогическият опит на кандидата. 

Всичко това ми дава достатъчно основание да предложа на Уважаемия Академичен 

съвет на ТУ - Варна да присъди на доц. д-р инж. Тодор Димитров Ганчев научната 

длъжност "Професор" в катедра „КНТ” по професионално направление 5.3. 

“Комуникационна и компютърна техника”, учебна дисциплина „Изкуствен интелект”. 

 

 

 

26.09.2019 г.     ЧЛЕН НА ЖУРИТО: ….....………………… 

Варна        /проф. д-р инж. Ч. Александров/ 


